тематика занятий

Раздел I. Теория статистики

Тема 1. Предмет, метод и задачи статистики

Зарождение статистической науки. Предмет статистической науки. Метод статистики, статистическое исследование и его стадии. Особенности статистической методологии. Специфические приемы и методы статистического изучения массовых, общественных и других явлений.  Закон больших чисел. Статистическая закономерность. Статистический показатель. Понятие о системе статистических показателей. Основные научные принципы организации статистики. Организация статистики в РФ.  Задачи статистики в современных условиях. 

Тема 2. Статистическое наблюдение

Понятие о статистическом наблюдении. Организационные формы статистического наблюдения. Виды статистического наблюдения. Способы сбора статистических сведений. Программно-методологические и организационные вопросы статистического наблюдения. План статистического наблюдения. Объект и единица наблюдения. Инструкция, ее содержание. Критический момент наблюдения. Меры по обеспечению точности  наблюдения. Ошибки статистического наблюдения.  Первичный учет, отчетность, учет и обследования. Принципы организации отчетности. 

Тема 3. Сводка и группировка статистических данных

Задачи и программа разработки материалов статистического наблюдения. Понятие о сводке. Особенности сводки материалов отчетности и специального статистического наблюдения. Метод группировок, его значение. Типологические, структурные и аналитические группировки. Выбор группировочных признаков. Определение числа групп.  Группировки по атрибутивным признакам. Понятие о классификации.  Ряды распределения, и их виды.  Понятие о статистической таблице. Макет таблицы. Подлежащие и сказуемое статистической таблице. Виды таблиц по характеру подлежащего. Основные правила построения таблиц. Чтение и анализ таблиц. 

Тема 4. Абсолютные и относительные величины

Понятие об абсолютных и относительных величинах как категориях статистической науки.  Виды абсолютных величин, значение, способы получения. Единицы измерения абсолютных величин. Виды относительных величин, способы их расчета и формы выражения. Относительные величины выполнения плана, структуры, координации, динамики, интенсивности, сравнения. 

Тема 5. Средние величины

Средняя, ее сущность, определение как категории статистической науки, значение в статистических исследованиях. Средняя арифметическая, ее свойства. Другие формы средних, условия их применения. Средняя гармоническая, средняя хронологическая, средняя квадратическая, средняя геометрическая.  Структурные средние. Мода и медиана, их значение, способы вычисления. 

Тема 6. Показатели вариации

Понятие о вариации. Причины, порождающие вариацию признаков общественных и других явлений. Необходимость и задачи статистического изучения вариации. Показатели вариации. Размах вариации, среднее линейное отклонений, дисперсия, среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации. Правило сложения дисперсий. Эмпирическое корреляционное отношение. Дисперсия альтернативного признака. 

Тема 7. Ряды динамики, их анализ

Понятие о ряде динамики. Основные правила построения рядов динамики. Виды рядов динамики. Аналитические показатели ряда динамики, способы их вычисления. Средний уровень ряда динамики, способы его вычисления. Основные приемы анализа рядов динамики. Тенденция ряда динамики и методы ее определения. Интерполяция и экстраполяция. Сезонные колебания и методы их изучения. 

Тема 8. Индексы

Понятие об индексном методе анализа. Индексы индивидуальные и общие (сводные). Индексы с различной базой сравнения и различными весами. Формы индексов. Агрегатный индекс как исходная форма общего индекса. Средние индексы. Индексы. Индексы средних уровней (переменного состава), постоянного (фиксированного состава), структурных сдвигов. Важнейшие экономические индексы и их взаимосвязи. 

Тема 9. Статистическое изучение взаимосвязей

Всеобщая связь явлений. Виды и формы связей. Задачи статистического изучения связи. Роль качественного анализа в исследовании связи. Статистические методы изучения связей: метод параллельных данных, метод аналитических группировок, балансовый метод, графический метод. Корреляционный и регрессионный методы анализа связи. Уравнение регрессии как форма аналитического выражения статистической связи. Выбор уравнения. Отбор факторных признаков, интерполяция параметров уравнения регрессии. Линейный коэффициент корреляции и корреляционное отношение. Понятие о множестве корреляции. 

Тема 10. Статистическое изучение взаимосвязей

Понятие о выборочном наблюдении. Причины и условия его применения. Генеральная и выборочная совокупность. Основные обобщающие характеристики генеральной совокупности. Методы и способы отбора. Ошибки выборочного наблюдения. Способы распространения выборочных данных на генеральную совокупность. Определение доверительных границ обобщающих характеристик генеральной совокупности. Определение необходимой численности выборки. Понятие о малой выборке. Практика применения выборочного метода. 

Тема 11. Графическое изображение 
статистических показателей

Понятие о статистическом графике. Элементы статистического графика и правила его построения. Виды графиков. Линейные графики. Столбиковые, ленточные и секторные диаграммы. Фигурные диаграммы. Знаки Варзара. Картограммы и картодиаграммы. 

Раздел II. Социально-экономическая статистика

Тема 12. Основы социально-экономической статистики

Задачи и основные разделы социально-экономической статистики. Важнейшие общеэкономические классификации и группировки, их роль в статистическом анализе. Общероссийские классификаторы отраслей народного хозяйства (ОКОНХ), видов экономической деятельности продукции и услуг (ОКДП) и международная стандартная отраслевая классификация всех видов экономической деятельности (МСОК). 

Тема 13. Статистика населения, занятости и безработицы

Предмет и задачи статистики населения. Изучение численности населения и его распределения. Основные группировки населения. Показатели естественного движения населения. Изучение механического движения населения. Методы расчета перспективной численности населения. Задачи статистического изучения рынка труда. Система показателей численности и состава рабочей силы (по полу, возрасту, образованию и др.). понятие экономически активного населения. Анализ уровня и динамики безработицы. Экономически неактивное население. Показатели численности и состава работающих. Методы исчисления среднесписочного числа работников. Показатели движения рабочей силы. Статистическое изучение фондов рабочего времени, их структуры и уровня использования. 

Тема 14. Статистика национального богатства

Национальное богатство, понятие и состав. Стоимостная и натуральная формы учета национального богатства. Понятие об основных фондах. Классификация основных фондов. Методы оценки основных фондов. Переоценка фондов. Амортизация основных фондов. Балансы основных фондов. Показатели состояния, движения и использования основных производственных фондов. Материальные запасы и оборотные средства. Классификация материальных запасов. Показатели обеспеченности производства запасами. Показатели оборачиваемости материальных оборотных средств. Природные ресурсы как часть национального богатства и задачи их статистического изучения. 

Тема 15. Основные микро и макроэкономические 
показатели производства продукции и услуг

Понятие продукции. Учет продукции в натуральном и условно-натуральном выражении. Учет продукции в стоимостном выражении. Составные элементы продукции. Различная степень готовности продукции: готовые изделия, полуфабрикаты, незавершенное производство.  Стоимостные показатели продукции на уровне предприятия: валовая продукция, товарная продукция, отгруженная продукция, реализованная продукция, чистая продукция, особенности исчисления по отраслям экономики.  Понятие о системе национального счетоводства. Показатели продукции на макроуровне. Валовой внутренний продукт. Валовой национальный продукт. Национальный доход. 

Тема 16. Статистика финансов

Система показателей статистики финансов. Основные показатели статистики государственного бюджета. Банковская статистика. Показатели статистики кредита. Статистика денежного обращения. Индекс покупательной способности денег. Основные показатели финансов предприятий, отраслей. 

Тема 17. Статистика производительности труда

Задачи статистического изучения производительности труда. Показатели уровня производительности труда и особенности их исчисления в отраслях народного хозяйства. Изучение динамики производительности труда в натуральном, стоимостном и трудовом выражении. Влияние изменения численности работников и средней выработки на изменение объема продукции. Статистическое изучение факторов роста производительности труда. 

Тема 18. Статистика социального развития 
и уровня жизни населения

Показатели социальной структуры общества. Статистическое изучение имущественного и социального расслоения населения. Понятие уровня жизни населения. Система показателей уровня жизни населения. Показатели общественных фондов потребления и социального обеспечения. Баланс денежных доходов и расходов населения. Реальные доходы населения. Показатели дифференциации доходов. Статистическое изучение здоровья населения и здравоохранения населения. Показатели статистки здравоохранения. Показатели статистики заболеваемости с временной утратой трудоспособности. Показатели по физической культуре, спорту и туризму.  Задачи статистики образования. Показатели статистики народного образования. Задачи статистики культуры и искусства.

Тема 19. Международные сопоставления показателей

Цель и основные принципы международных сопоставлений. Международные сопоставления важнейших стоимости показателей: валового внутреннего продукта, национального дохода и их элементов.  Методы двусторонних и многосторонних сопоставлений. Использование индексного метода в целях сопоставления.

